

La conmemoración del 14 de Abril: una jornada que impulse la unidad y la lucha para derribar a Franco y la Falange

España Popular

Redactor Jefe: J. IZQUIERDA
Gerente: JOSE ARMISEN
AÑO IV. — NUM. 132.

México, D. F., Viernes 16 de
Abril de 1943

Redacción y Administración:
Avenida Morelos 77, Dep. 3.
Tel. Eric. 12-52-93.

Partidos y organizaciones políticas y culturales hacen público un manifiesto en el 14 de Abril

Firmado por numerosos partidos políticos y organizaciones culturales, como expresión de unidad y de lucha por la reconquista de España, ha sido hecho público el siguiente manifiesto con motivo de la conmemoración del 12 Aniversario de la proclamación de la República:

A LOS ESPAÑOLES

El 14 de abril, es fecha evocadora para la Historia del Mundo de uno de los hechos de más trascendental significación: el de que el pueblo español, rompiendo con viejos sistemas inciviles, y como condensación de un largo período de cruentas luchas, se coloca, políticamente, sin derramamiento de sangre, al nivel de los países más adelantados.

Las fuerzas retardatarias, vencidas, no se atreven, por el momento, a hacer la más mínima protesta contra el nuevo régimen que en buena lid se dió nuestra Patria. La ingenua segunda República creyó, de buena fé, en la posibilidad de una convivencia con ellas, y no echó de ver que, aprovechándose de la libertad que les concedía, la minaban sigilosamente el terreno, y tras de intentos parciales de rebelión, sofocados en su origen, un mal día, el 19 de julio de 1936, estalló una sublevación realizada por un grupo de militares traidores, que hasta ese momento tenían jurada fidelidad a la República, sublevación que el ilustre primer magistrado de México ha definido como "un golpe de Estado internacional que con las apariencias de una revolución de finalidades nazifascistas, hundió al heroico pueblo español en un mar de sangre".

En este 12 aniversario de la República, cuando el odioso régimen de Franco y de F. E. aumenta la represión sobre el heroico pueblo español, desatando un terror que no tiene parangón en la Historia, cuando el falangismo, al servicio incondicional de Hitler, acelera sus medidas de guerra por medio de movilizaciones, especulando con ellas e intentando coaccionar a las democracias; cuando la llamada división azul se convierte en Cuerpo de Ejército Regular para ir a combatir al glorioso Ejército Rojo, cuando el pueblo español sufre el tormento del hambre más cruel, mientras ve salir por sus fronteras los productos de su suelo para abastecer a sus enemigos del eje; cuando toda la tierra española se encuentra hollada por la dominación hitleriana, y cuando sobre el pueblo español se abate una etapa de tormentos inenarrables de persecuciones y asesinatos, cuando el movimiento cultural español, ampliamente intensificado por la República, ha sido destruido por el falangismo, cuando todos los españoles honrados agitan su esfuerzo para sacudir el yugo del ominoso régimen franquista, nosotros reafirmamos nuestro pensamiento invariable de luchar contra ese régimen despótico, impuesto por las fuerzas invasoras y favorecido por la deserción que algunas de las naciones democráticas hicieron de sus deberes

internacionales. En representación de los partidos y organizaciones políticas y culturales respectivas, los firmantes de este manifiesto declaramos solemnemente:

Que no hemos admitido NI ADMITIREMOS NUNCA la legalidad de una situación cuyo origen fué un acto de fuerza en contra de la voluntad del Pueblo Español, y cuyo triunfo provisional fué debido al contubernio entre los traidores españoles y los invasores extranjeros, de lo cual existen pruebas fehacientes, aparte de la confesión pública hecha por ellos mismos, ni puede merecer el menor respeto de nadie un régimen que sólo por el terror puede sostenerse.

Que las democracias del mundo, que sufren actualmente las consecuencias de la miopía intelectual de sus gobernantes—anteriores a los actuales—por haber presenciado indiferentemente la heroica lucha de cerca de 3 años, en la que el ejército republicano se enfrentaba con los enemigos de ellas, y por haber contribuido con el bochornoso acuerdo de la "no interven-

ción" a la derrota de la República Española, ya que no ayuden—como sería su deber—a restaurar ésta, no deben al menos intentar favorecer la restauración de (Pasa a la pág. 3)



Un soldado soviético en una estación reconquistada.

La juventud española es puesta por Franco al servicio de Hitler

Por F. Melchor

Sobre las espaldas de la inmensa mayoría de la juventud española caen diariamente las consecuencias de la política de guerra pro-razi del régimen franquista. Ya no son solamente las consecuencias inherentes al régimen de terror fascista, ni las derivadas del sistema de explotación impuesto por Franco; las víctimas no están producidas exclusivamente por la represión y el hambre. Hay una escala que aumenta diariamente, con cifras impresionantes; las víctimas producidas directamente por la política de guerra.

Su enumeración es más que suficiente para comprender dónde se encuentra el punto hacia el que deben dirigirse nuestros esfuerzos y la base de nuestra política actual.

EL CUARTEL, MODALIDAD FRANQUISTA DE LA CARCEL.

En los cuarteles se encuentra hoy la parte más considerable de la juventud. Movilizados las quintas del 36 al 44, es decir, los hombres jóvenes de 20 a 29 años.

De cuales son las condiciones de vida de esos jóvenes habla con más claridad que ningún argumento la siguiente cifra: el 68 por ciento de los soldados examinados en un cuartel de Valladolid se hallaba atacado, en mayor o menor grado, por la tuberculosis.

En lo que va de año, la fuerza constituida por los reemplazos fué completada con las movilizaciones parciales decretadas especialmente, de cuantos hombres se consideran precisos para las necesidades de Aire, Mar y Tierra. En un millón se calcula la fuerza militar puesta en pie por el franquismo. De ellos, fácilmente se comprende, la

millares las madres que han perdido a sus hijos, sacrificados a esa política de guerra. Y toda la juventud de nuestro país puede ser sacrificada a los planes de Hitler, como ya lo fueron esos ochenta mil soldados enviados al frente Oriental.

Esto en cuanto se refiere a la juventud movilizada, pero la explotación al servicio de Hitler alcanza a la totalidad de la juventud. En las escuelas y centros de estudios superiores, Falange acentúa su política de guerra. Se modifican y mutilan los cursos de estudio para imponer los cursos de entrenamiento militar. Contra la resistencia con que su política tropieza por parte de sectores, incluso conservadores, hasta hace muy poco tiempo solidarios del régimen, se han dictado órdenes que dan a la Milicia Falangista en las Universidades calidad polifaceta y represiva.

CARNE DE CAÑON PARA LOS NAZIS

De esos contingentes, una vez entrenados en Africa, ha salido buen número de soldados con destino al frente Oriental. Abiertamente las propias agencias nazis y franquistas, comunican, cada mes, la salida de regimientos enteros. De ochenta a cien mil son los hombres que desde junio de 1941 Franco ha puesto a disposición de los nazis.

La participación del franquismo en la guerra junto a Hitler se ha transformado en el problema central para España, para su pueblo, y sus consecuencias se reflejan directa e inmediatamente en la juventud.

Ya se cuentan por decenas de

La semana en los Frentes de Guerra

FRENTE SOVIETICO

Reproducimos una interesante crónica que nuestro compañero José Luis Salado, nos ha enviado de Moscú, por ser un interesante resumen de la situación militar actual en los frentes soviéticos.

En los frentes sigue sin haber modificaciones importantes. El fango tiene atenazados en sus líneas a las tropas de ambos bandos. Al sur de Iziun otra razón inmoviliza a los alemanes: sus pérdidas de estos días pasados. ESTRELLA ROJA extiéndese hoy sobre estas pérdidas nazis que han sido enormes. De ahí que, efectivamente, el enemigo ahora se esté quieto. ¿Quiere decir esto también que la agrupación nazi concentrada al sur de Iziun carece ya en absoluto de fuerza, que por

ello se puede considerar este sector como consolidado? Desde luego, y las trazas son de que el mando alemán se prepara aquí, como en otros sectores, para las operaciones de primavera.

Por la parte soviética, empiezan ahora a aparecer igualmente algunas señales expresivas. Es sintomático, por ejemplo, que PRAVDA, comentando hoy en su editorial los nuevos éxitos obtenidos por la industria soviética en marzo, subraye que dicho mes ha sido el más grandioso de toda la industria soviética, que trabaja para la guerra, y sobre el ejército recibe cada día más material.

El Ejército Rojo se prepara para asestar nuevos golpes demolidores al enemigo. El editorial de PRAVDA se dedica a expresar la experiencia de los pasos de línea

El 14 de abril de 1931, culminaba la lucha emprendida durante muchos años por el pueblo para liberarse del corrompido y tiránico régimen monárquico. Algunas gentes pretendieron explicar el hundimiento de la monarquía como un hecho "providencial" o producido por la acción de determinados personajes, ajeno a la lucha de las masas populares. Esas gentes, hermanos gemelos de los que ahora esperan la caída "providencial" del franquismo, trataban de burlar su victoria al pueblo. Por que el 14 de abril representa, principalmente, la victoria del pueblo, de los obreros y los campesinos, de las capas populares, de la pequeña burguesía y de la burguesía liberal, sobre las fuerzas en que se apoyaba la Monarquía.

No era victoria lírica, tenía un profundo contenido. El pueblo quería abrir las puertas de España a una vida mejor, y para ello era preciso derribar todos los obstáculos que la monarquía había levantado.

ALGUNAS ENSEÑANZAS PRINCIPALES

Con la victoria del 14 de abril el pueblo busca un régimen social avanzado, en el que fuera imposible la explotación despiadada de la clase obrera, como hasta entonces había ocurrido. El pueblo quería poner un "hasta aquí" al enriquecimiento de un grupo de capitalistas a costa del empobrecimiento y la ignorancia de las grandes masas. Los campesinos veían en el régimen republicano el régimen que había de darles la tierra; terminando

con el brutal sistema feudal de campo, terminando, de una vez por todas, con los privilegios de los terratenientes, dueños de provincias enteras. Las masas populares veían en la República el régimen de la libertad política, del mejoramiento social, de la cultura al alcance del pueblo. Un régimen en marcha constante hacia adelante, que realizara la revolución democrático-burguesa, que hiciera de España una gran Nación por la felicidad de sus hijos, por el progreso de sus leyes, por el impulso de las masas.

Ciertamente que la República del 14 de abril no fué, pese a los avances innegables, todo lo que debió ser. Principalmente porque a las fuerzas fundamentales del régimen anterior se les dejó intactas al no arrebatarles sus bases económicas, y las castas aristocráticas, feudales, militares, clericales, encontraron campo abierto para sus actividades criminales contra el pueblo y la República. Hay experiencias de esa época que deben permanecer constantemente ante nosotros para las luchas actuales.

La clase obrera dividida, política y sindicalmente, principalmente dirigida por el reformismo, en medio de duras luchas, fué desoida cuando en ella residía principalmente la fuerza defensora de la República. Grandes experiencias de lo que vale nuestra unidad, hemos de extraer las fuerzas obreras de los tiempos que siguieron al 14 de Abril!

Por otra parte, la falta de decisión de las fuerzas republicanas, de sus figuras dirigentes, el fracaso

LA OTRA GUERRA

Por Jesús Hernández

Los alemanes han habitado ya al mundo a la otra guerra. A la guerra de "antorchistas y saqueadores a mano armada, organizadores de prostíbulos y horcas". Ya apenas nadie se espanta de que un soldado alemán haya ensartado en su bayoneta a un niño, o azotado a un anciano desnudo, o quemado una "isba" con sus habitantes dentro. "Son cosas de los alemanes"—dígase con expresión de naturalidad. Como nadie se sorprende de que el chacal sea una fiera carnívora ni de que los gangsters asalten un banco. Lo malo es que los salvajes hitlerianos, los chacales del ejército alemán, gangster de las unidades de S. S. llaman a sus crímenes hasta hoy, guerra. Y esta guerra, la guerra que ha desnudado al hombre barbarizado por Hitler en todos sus atavismos selváticos, se desubre ante la civilización en actos como los que denuncia el último documento de la "Comisión extraordinaria constituida en la URSS para investigar y comprobar los crímenes de los hitlerianos".

El Ejército Rojo ha ido descubriendo en su avance las huellas de la sangre. La sangre de sus niños, de sus abuelos inermes, la sangre de sus hermanas indefensas. Las cenizas de sus hogares, de sus fábricas, de sus iglesias. ¿Quién ha vertido esta sangre y sembrado la destrucción en esta otra guerra hitleriana? Los mismos que hacen la

guerra oficial de frentes y unidades. El coronel general Model, jefe del noveno ejército alemán, lo mismo ordenaba un ataque de sus soldados que presenciaba las torturas de los ciudadanos pacíficos de Chastk. El general Schiman igual arengaba a sus tropas para el combate que las excitaba para la matanza en un hospital de Viazma.

Esta guerra hitleriana también la hacen los generales y los cabos del gobierno alemán. Y los soldados alemanes del Estado alemán, los verdugos alemanes. Es claro que el combatiente soviético sabe bien

que su fusil o su tanque no exterminan al soldado enemigo; aniquilan al enemigo del hombre; no luchan contra un ejército beligerante; combaten contra la monstruosa reacción de la barbarie. Y cobran en sangre de soldados alemanes el honor de las mujeres soviéticas, las lágrimas de las madre, el último grito del niño asesinado. Ahora, en las calles de Stalingrado se ve bien esta cuenta implacable del Ejército Rojo. Las brigadas de limpieza y nunca tuvo valor más completo esta palabra—van contando los

Ante el recuerdo del 14 de Abril

La clase obrera española, vanguardia de las luchas por la democracia y la independencia nacional

Las grandes luchas contemporáneas de nuestro pueblo han tenido siempre en la clase obrera al inspirador y protagonista principal. Su acción heroica, su inextinguible fe en las energías de su clase y del pueblo, constituyen poderoso estímulo para otras capas progresivas, para quienes hacían fácil mella las adversidades transitorias de la lucha.

No hay la menor duda de que esta intránsigente combatividad, así como su firmeza incorruptible, fueron la base de la creciente maduración de la conciencia política del proletariado, así como de amplios sectores populares, en el continuo pelear por la democracia y la libertad para España.

La combatividad de la clase obrera, no cesó nunca, ni en las épocas más adversas de ayer y de hoy. Cuando nuestro país padecía el abyecto yugo de la reacción monárquica, y sobre él cayó el peso ominoso de la dictadura de Primo de Rivera ella siguió tenazmente su pelea, haciendo honor a sus mejores tradiciones, honrando las magníficas cualidades que le son inherentes, como la fuerza más consciente y avanzada de la sociedad.

Su ejemplar conducta, mediante las protestas y las huelgas, la combinación constante de la lucha económica y política condujo a las grandes acciones revolucionarias que precedieron al 14 de abril de 1931, y que poco después culminaron en las jornadas triunfales de este día que hicieron ondear la bandera de la República sobre España.

Gracias a la gran victoria obtenida, gracias principalmente al esfuerzo titánico de la clase obrera, no hizo perder a ésta la cabeza, no la emborrachó de alegría. A pesar de que algunas capas y algunos hombres responsables de sus mismas organizaciones

que su fusil o su tanque no exterminan al soldado enemigo; aniquilan al enemigo del hombre; no luchan contra un ejército beligerante; combaten contra la monstruosa reacción de la barbarie. Y cobran en sangre de soldados alemanes el honor de las mujeres soviéticas, las lágrimas de las madre, el último grito del niño asesinado. Ahora, en las calles de Stalingrado se ve bien esta cuenta implacable del Ejército Rojo. Las brigadas de limpieza y nunca tuvo valor más completo esta palabra—van contando los

Franco refuerza el ejército

Para mejor cumplir las órdenes de Hitler

En estos últimos días el régimen criminal de Franco y Falange ha hecho públicas dos nuevas medidas de guerra. La primera adoptada después de cinco días de reunión, es un decreto "enviado a la mascarada que funciona con el nombre de Cortes, a fin de que millones de oficiales provisionales u honoríficos que volvieron a la vida civil después de la guerra, puedan entrar de nuevo al servicio militar. De esta manera la fuerza militar franquista quedará reforzada. La otra medida bélica consiste en el anuncio hecho por el franquismo de que prepara ya el llamamiento de la quinta de 1944,

ampliando así con un nuevo contingente los efectivos militares ampliados ya considerablemente con la incorporación de la quinta de 1943, realizada hace pocos meses.

De esta manera, para los que todavía pretenden ignorar la preparación de Franco para la guerra a favor del Eje, el propio régimen franquista les ofrece cada día una nueva demostración evidente. En envío de unidades regulares del Ejército español al frente soviético, las continuas movilizaciones de quintas, la militarización de la industria, la de los obreros parados y ahora ésta incorporación de oficiales demuestran que Franco se refuerza militarmente para poder cumplir con la máxima eficacia las órdenes de su amo Hitler, que respondiendo a los planes de guerra del nazismo, que es

que su fusil o su tanque no exterminan al soldado enemigo; aniquilan al enemigo del hombre; no luchan contra un ejército beligerante; combaten contra la monstruosa reacción de la barbarie. Y cobran en sangre de soldados alemanes el honor de las mujeres soviéticas, las lágrimas de las madre, el último grito del niño asesinado. Ahora, en las calles de Stalingrado se ve bien esta cuenta implacable del Ejército Rojo. Las brigadas de limpieza y nunca tuvo valor más completo esta palabra—van contando los

Más trabajadores a Alemania

La prensa local publica un cable llegado de España, en el que se dice que quinientos trabajadores españoles salieron de Córdoba para ir a trabajar a Alemania.

Esta es una demostración más de la creciente ayuda que los falangistas y Franco prestan a sus amos hitlerianos, para posibilitar la organización de reservas, que el tremendo desgaste y los

fracasos sufridos en el frente oriental hacen más urgentes cada día.

Estas noticias afirman la necesidad de intensificar la lucha contra los envíos masivos de trabajadores a Alemania. Ni un obrero ni un soldado más para Hitler. Este debe ser el grito de combate de todos los patriotas españoles.

En la lucha

La palabra de STALIN

¿Qué lee ese madriño tan cuidadosamente y a hurtadillas? Relee diminuto pliego, lo guarda celosamente en uno de sus bolsillos. Después, a la puerta de la fábrica o en la cola de mujeres o en el cuartel, este hombre deja el doblado papel en una mano amiga.

Y otro madriño lo lee y lo pasa a otro. Así el pliego diminuto recorre las calles de Madrid y entra en las casas y va a los talleres y vuela de cárcel en cárcel.

¿Qué dice este papel que hombres y mujeres se juegan la vida por leerlo y divulgarlo?

En él se encierra un discurso de Stalin, un discurso de guerra contra el fascismo, palabras devictoria.

Un discurso de Stalin que han estudiado atentamente—exaltados de buen ánimo y de buena esperanza—los obreros, los antifranquistas de Madrid.

Aquel pliego cuidadosamente doblado era y es un arma en sus manos.

Noticiero Español La conmemoración del ...

Hambre terrible en Santander

SANTANDER, Abril.

Las calles de la ciudad son invadidas por las mañanas muy temprano, por infinidad de gentes de todas las edades y sexos, hambrientos y desarrapados que rebuscan en los cajones de la basura monedas de patata, de plátano y manzana. Es frecuente ver pequeños de estos grupos reunir lo que han conseguido, en un cacharro en la misma calle y deborarlo después como si se tratase de un manjar exquisito. Los guardias y policía or-

ganizan batidas contra ellos, pero sin resultados. Hoy detienen a 15 o 20 y al día siguiente el número

A filas la clase de 1944

MADRID, Abril.

Después de una reunión, que se prolongó por espacio de cinco días, el Gobierno anunció el día de hoy que había sido acordada la incorporación a filas en este mismo año de la clase 1944. Hace pocas semanas se había decidido la movilización de la quita de 1943. El hecho de que la últimamente llamada sea adelantada en un año su incorporación, ha provocado mayor indignación pública, pues ello prueba de forma indiscutible que Franco, por orden de Hitler, acelera todos los preparativos militares, para consumar contra España el más horrible de los crímenes: su hundimiento total en la guerra contra las democracias. No será nada extraño que el malestar causado por esta disposición, así como por otras recientes, traiga como consecuencia actos de violenta resistencia por parte de las familias contra el enrolamiento de sus hijos en el Ejército.

VUELVEN CON LO DE GIBRALTAR

MADRID, Abril.

El periódico semanal falangista "El Español" comentó un libro últimamente aparecido respecto al Peñón de Gibraltar, vuelve a re-

ganizan batidas contra ellos, pero sin resultados. Hoy detienen a 15 o 20 y al día siguiente el número de los que se dedican a la misma labor no sólo no ha disminuido, sino que es todavía mayor.

verdecer con gran virulencia las consignas nazis que Falange había estado manejando hace algún tiempo, respecto a dicha plaza.

El hecho de que dicho trabajo apareciera en estos momentos de febril actividad bélica de los franquistas, se interpreta como un síntoma de que los hitlerianos franquistas van a remover con gran fuerza este viejo asunto, al socaire del cual han llevado a cabo anteriormente múltiples actos provocativos contra las Naciones Unidas.

Tánger, nido de espías alemanes

NEW YORK, Abril.

El semanario "News Week", en una documentada información sobre la situación en Tánger, da a conocer el intenso trabajo de espionaje que en dicha ciudad llevan a cabo los agentes alemanes, bajo la plena aquiescencia y complicidad del Gobierno de Franco.

Parece que dichas actividades han llegado hasta el extremo de realizar actos concretos de hostilidad por parte de grupos falangistas germanizados contra los franceses del general Giraud, lo que ha motivado una protesta de éste ante el Alto Comisario en Marrue-

Franco refuerza..

(Viene de la página 1)

El incumplimiento de la voluntad nacional y popular, el olvido del significado político y social de la República, el mantener los privilegios y la supremacía de los terratenientes y grandes capitalistas enemigos de la República, el respetar en sus puestos a los jefes militares reaccionarios y fascistas, condujo al régimen de Gil Robles y Lerroux, y a que pudieran preparar la criminal sublevación.

Todas estas experiencias es preciso no olvidarlas. No para levantar el recuerdo como un obstáculo en la lucha unida de hoy, sino para aprender fundamentalmente de ellas que la felicidad y la libertad del pueblo español exigieron entonces y exigen ahora que las fuerzas democráticas y obreras marchen unidas sinceramente con un programa que tenga en cuenta las aspiraciones de las masas democráticas y populares.

(Viene de la página 1)

cionalismo en sus partidos, el no apoyarse principalmente en el pueblo, condujeron a situaciones cuyo máximo peligro ha podido comprobarse después.

El incumplimiento de la voluntad nacional y popular, el olvido del significado político y social de la República, el mantener los privilegios y la supremacía de los terratenientes y grandes capitalistas enemigos de la República, el respetar en sus puestos a los jefes militares reaccionarios y fascistas, condujo al régimen de Gil Robles y Lerroux, y a que pudieran preparar la criminal sublevación.

Todas estas experiencias es preciso no olvidarlas. No para levantar el recuerdo como un obstáculo en la lucha unida de hoy, sino para aprender fundamentalmente de ellas que la felicidad y la libertad del pueblo español exigieron entonces y exigen ahora que las fuerzas democráticas y obreras marchen unidas sinceramente con un programa que tenga en cuenta las aspiraciones de las masas democráticas y populares.

POR LA LUCHA

La situación de hoy es infinitamente peor que la anterior al 14 de abril. El régimen franquista no tiene paralelo en la historia de nuestra Patria, puesto que es un régimen fascista, dependiente del hitlerismo. Todas las viejas calamidades que se cernían sobre el pueblo y la Nación han sido multiplicadas por mil. Y además, por las propias características del régimen de Franco, España padece las consecuencias de haber perdido su soberanía nacional y ser un Estado dependiente, semi-colonial de la Alemania fascista.

España, además de haber perdido sus libertades y haber retrocedido en siglos, en sus condiciones de vida y desarrollo, se encuentra martirizada por el terror y sufriendo las consecuencias de la política de guerra de los nazis y Franco. Política de guerra en virtud de la cual el hambre y la dependencia nacional alcanzan espantosas proporciones; la esclavitud y la muerte son todas las perspectivas que el franquismo presenta al país. España se encuentra amenazada de ser totalmente hundida en la guerra junto a Hitler, lo cual significaría la catástrofe más espantosa de toda su historia.

En esa situación, la conmemoración del 14 de abril debe tener un profundo significado. Principalmente para las fuerzas republicanas y obreras, pero también para toda la Nación. Para las primeras porque es una orden de unidad y de lucha. Para la segunda porque es una promesa, una esperanza de un régimen mejor.

Las fuerzas democráticas de nuestro país nos hallamos ante el deber ineludible de poner fin al régimen que destruye a España y la vende a los nazis. Poner fin como el pueblo puso fin al régimen monárquico. Luchando unidos. Fundiéndonos con

las máximas aspiraciones de nuestro pueblo; la independencia nacional y la libertad.

El 14 de abril nos enseña que un régimen tiránico no cae si no es bajo la presión y la lucha. Una presión y una lucha tremendas, es cierto, pero nunca tanto como la perpetuación de la tiranía. Y las fuerzas republicanas tienen que llevar a cabo esa lucha, dirigirla, con la bandera de la unidad. De la unidad nacional, porque a toda la Nación afectan las consecuencias del régimen franquista.

LA REPUBLICA NO SE REGALA; SE CONQUISTA

Si alguien pretendiera buscar la solución por vías ajenas a las de la unidad y la lucha, volviéndose de espaldas a los problemas reales del pueblo, buscando la solución por el camino de la maniobra y la oferta, no haría más que fracasar y retrasar el momento de la liberación de nuestro pueblo.

La monarquía no se fué por su voluntad, ni por la presión exterior, que al contrario, pretendía sostenerla. La monarquía, como el pueblo expresaba magistralmente: "NO SE HA IDO, LA HEMOS ECHADO".

Exactamente igual el franquismo no se irá por su voluntad, ni por la presión exterior. Es preciso echarla luchando. Mas se precisará una lucha mil veces mayor. El franquismo no caerá por más elecciones, sino por el combate encarnizado. Caerá matando.

En este 14 de abril la inmensa mayoría de la Nación española añorará aquellas jornadas de 1931. Porque la inmensa mayoría del pueblo es republicano.

Pero la República no se la regalarán al pueblo español. Hay que conquistarla, no aguardando solamente a la victoria de las Naciones Unidas, ni al llamamiento de las cancillerías de Londres y Washington. Ni se conquista con conjurar su nombre, cual milagroso "ábrete sésamo". Ni proclamando como cuestión previa para cualquier combate contra Franco el reconocimiento de tales fórmulas jurídicas o constitucionales. La República se conquista derribando a Franco. Impidiendo que Franco arrastre totalmente a España a la guerra. Combatiendo contra la política nazi de Franco y Falange.

Solo derribando, a través de la lucha, a Franco, nuestro pueblo reconquistará la República. Porque solo recobrando la independencia nacional podrá recobrar la libertad para expresar bajo qué régimen quiere vivir. Y ese sentimiento democrático, republicano, de la inmensa mayoría del pueblo español, será respetado y saldrá triunfante si las fuerzas democráticas, —republicanas y obreras— muestran ser las más capaces para conducir la lucha contra el franquismo. Y esa capacidad sólo se puede mostrar organizando el combate unido de todas las fuerzas nacionales contra Franco y Falange. Sólo así seremos fieles al recuerdo del 14 de abril y recogeremos sus mejores tradiciones.

Militares patriotas a golpes con los falangistas

LISBOA, Abril.

Personas llegadas de España informan de que a raíz de la invasión anglo-norteamericana de África, que tanta expectación y alegría causó en el pueblo español, se produjo en la Academia Militar de Segovia una seria colisión entre diversos jefes y oficiales y algunos bandoleros falangistas. El motivo de la misma fué que muchos militares mostraron gran simpatía hacia las operaciones aliadas en África, así como hacia los triunfos del Ejército Rojo, mientras que echaban pestes de los nazis. Los falangistas, como buenos lacayos, se sintieron aludidos, y comenzaron a defender a los alemanes. Los jefes y oficiales del Ejército, después de palabras muy gruesas, se liaron a tiros, resultando una batalla campal en la que hubo diversos heridos.

Noticias de la U.R.S.S.

ATENCION MEDICA ESPECIAL A LOS NIÑOS

La mortalidad infantil, que estaba disminuyendo rápidamente antes de la guerra, no ha crecido de manera notable durante el año y medio que la URSS está en lucha con el invasor nazi. Así lo ha declarado el Profesor Speransky, director del Instituto Central de Pediatría, condecorado con el Orden de Lenin por los relevantes servicios prestados a la organización y al cuidado de la madre y el niño, y por su lucha continua contra las enfermedades infantiles.

El Profesor Speransky declaró también que el aumento de la mortalidad infantil, que siempre acompaña a las guerras, ha sido reducida gracias a las energéticas medidas tomadas por las autoridades sanitarias soviéticas. La mortalidad infantil fué durante la primera guerra mundial del 28.8 por ciento, por lo que se refiere a los niños menores de un año; en la actual se ha reducido al 10.1 por ciento. Durante los meses de verano de la guerra de 1914-18, la mitad de las defunciones de los niños de Moscú era producida por enfermedades del aparato digestivo. En cambio, en los meses de verano de 1941, esas mismas causas son origen de solo el 10 por ciento de las defunciones totales.

El Gobierno Soviético tomó ya en 1940 las medidas para que se vacunara a no menos de 15 millones de niños contra toda clase de enfermedades infecciosas de la infancia, y a esto se atribuye en parte la reducida cifra de mortalidad que se observa en esta guerra.

El Consejo de Comisarios del Pueblo se preocupa en la actualidad de mejorar la alimentación infantil. Se han abierto comedores especiales para los hijos de los combatientes, y para los de aquellas mujeres que sustituyen a sus compañeros en las tareas fabriles. Esa alimentación es muy rica en vitaminas. También se ha aumentado considerablemente la ración de leche y de los productos derivados de ella, que se da a los niños que viven en el País del socialismo.

FEROCIDADES HITLERIANAS

El mando alemán inundó los distritos de Dedovechi, Pojov, Ostrov, y otros, de destacamentos punitivos. Los ciudadanos soviéticos que lograron fugarse de estos distritos relataron: En el distrito de Projov los alemanes incendiaron las aldeas de Dubenievsk, Tomniski, Oklad, Ploskovo, Podgorie y otras. Los verdugos exterminaron a la mayoría de los vecinos y a los restantes los llevaron a la zona de Staraya Russa para la construcción de fortificaciones. Los alemanes también incendiaron las aldeas de Palitai. Los hitlerianos reunieron a 90 vecinos de estas aldeas y les anunciaron que les llevarían a Alemania. Los campesinos se negaron a marchar a trabajos forzados. Los fascistas

les apalearon bestialmente, les cerraron en un pajar y les quemaron vivos. En la aldea Brodovich, los hitlerianos, durante una misa, penetraron en la iglesia y se llevaron a todos los presentes a trabajos forzados, sin permitirles previamente pasar por la casa. Algunos vecinos intentaron protestar, pero fueron ametrallados en un local cercano a la iglesia. Los asesinatos en masa de ciudadanos pacíficos y la destrucción de aldeas se hace por orden del jefe de las tropas, General mayor Spielman, de la retaguardia de agrupaciones del nordeste de las tropas alemanas.

MEDICOS A LAS REGIONES LIBERADAS

A las regiones liberadas de ocu-

(Viene de la página 1)

zaciones asumieron una actitud por judicial a los intereses de la clase obrera, y a la causa del fortalecimiento efectivo de la democracia republicana, —ambas cosas consubstanciales— el proletariado prosiguió su lucha, lo que no hay duda fué en cierto grado un freno a la inaudita voracidad de la reacción, que poco después había de asestar la puñalada trágica al régimen republicano tanto en 1933 como en 1934 y 1936. En las horas más difíciles para la vida republicana, el proletariado siguió como el más esforzado paladín, no sólo de la defensa de sus intereses peculiares, sino de los anhelos democráticos del pueblo español y de la República. Por eso fué la clase obrera, quien escribió en Asturias las páginas gloriosas de octubre de 1934, y la que después de la derrota en estas jornadas, sostuvo el combate permanentemente, elevándolo hasta la coronación del triunfo el 16 de Febrero de 1936. Al reconquistar en este día histórico el régimen republicano, mediante su heroísmo y la irradiación de éste a cientos de miles de españoles, el proletariado mostró a la faz de España entera y del mundo que él había sido, era y sería el más seguro defensor de la democracia en nuestro país.

Y estas mismas cualidades fueron probadas en mayor magnitud y esfuerzo cuando España sintió sonar sobre sí la hora dramática más grande de su historia. El 18 de Julio de 1936, y en los 32 meses de lucha por la independencia y la libertad, nadie como nuestros obreros rindió tanta sangre, entusiasmo y heroísmo en la defensa de los bienes más grandes de la nación. Cada una de las páginas del libro de nuestra guerra nacional, está saturada del esfuerzo y la abnegación, de la firmeza inapagable del proletariado y los trabajadores. Y lo mismo ocurre hoy. Las flaquezas, la cobardía, el abandono del combate en las horas de más dura prueba, nunca fueron precisamente

manchas que acompañasen a la fuerza más vigorosa y consciente de la nación española, sino todo lo contrario. Por eso la lucha como ahora lo hace, no dando la menor tregua al nazi-fanatismo, despertando al combate a cientos de miles y millones de franquistas y patriotas, tratando de cohesionar su esfuerzo maravilloso, para desahogar como un torrente sobre los verdugos falangistas, empujando con firmeza insuperable en sus rudas manos, la bandera de la más grande causa: la independencia nacional y la democracia.

La fecunda experiencia que ha vivido con la República, ha proporcionado a la clase obrera grandes lecciones. La primera, necesidad de mantener una política independiente, basada en el principio de unir a la defensa de sus intereses propios, los de todo el pueblo y la nación. Esta política sólo puede realizarse, impidiendo que su esfuerzo sea utilizado como parachocho del progreso y de la democracia, destinada a servir fines extraños, no sólo a ella como clase, sino a España entera. La segunda reside en la necesidad ineludible de realizar su más firme y amplia unidad, poniendo fin a la dispersión en que ha vivido, y que tan crueles consecuencias ha dado. Su unidad no es sólo garantía máxima del desarrollo del combate sino, además, fuerza y motor de la unidad del pueblo y de todos los patriotas contra el común enemigo. La experiencia del papel de la clase obrera en la unidad en el Frente Popular, antes y después de 1936, ha demostrado cómo ella imprime a la más amplia unión, una vitalidad y un espíritu de lucha que, sin su concurso no tendría.

Hoy España no vive en régimen democrático, sino de opresión y esclavitud. No sólo no goza del régimen republicano, sino que ha perdido también algo más: la soberanía nacional. En esta hora, el proletariado es el paladín más grande del fervoroso anhelo que late en los corazones de millones de hijos de España: la emancipación del yugo nazi-falangista. Su heroísmo tradicional adquiere acutualmente, relieves más acusados que jamás. Y como en etapas pasadas, la clase obrera es el animador para el combate de las más amplias capas y sectores de la nación sojuzgada. Esta gloriosa tarea sólo será coronada con el triunfo más esplendoroso si el heroísmo de la clase obrera irradia a todos los patriotas, se funde y organiza en la Unión Nacional. La Unión Nacional es el gran arma que al conducirnos a la victoria sobre el franquismo abrirá para todos los españoles las amplias rutas del porvenir. El papel de la clase obrera unida, dentro de la Unión Nacional, será la mejor garantía de que los errores del 14 de Abril no serán repetidos, de que al terminar a Franco y Falange, la marcha hacia una democracia efectiva, libre de los yerros del pasado, hacia la reconstrucción nacional y el bienestar material de todos sus hijos, será una segura garantía.

ACTIVIDADES GUERRILLERAS

Verias guerrillas que operan en la región de Vitebsk aniquilaron a fines de marzo dos batallones de la guarnición de Sebezh, enviados urgentemente en ayuda de la expedición punitiva hitleriana fracasada. Los invasores alemanes tuvieron en estos combates solo en muertos más de 1,000 soldados y oficiales. Se capturaron numerosos trofeos. Un grupo de guerrilleros de Vitebsk descarriló en un sector el ff. cc. Vitebsk-Polotsk, a un tren militar.

La semana en los...

(Viene de la página 1)

que requieren evidentemente otra táctica.

El mismo espíritu anima un artículo teórico del teniente coronel Chirva sobre la experiencia en los tres últimos meses de combates aéreos que hoy publica también ESTRELLA ROJA. Estos tres meses han sido abundantes en encuentros aéreos de todos los tipos y en las condiciones atmosféricas más diferentes, y de todos ellos se pueden obtener balances favorables para las fuerzas aéreas del Ejército Rojo.

Ahora, como ya se comprenderá, se trata de adaptar esta experiencia a las batallas futuras que, juzgando por la intensificación de la actividad aérea, que se nota en estos primeros días claros a lo largo de todo el frente van a ser muy intensas.

Otro artículo del mismo periódico expone también algunas experiencias de la lucha contra la artillería alemana sobre ruedas. Este tipo de artillería introducido por los alemanes en sus fuerzas armadas después de las campañas de Polonia y Francia no ha dado al mando nazi los resultados apetecidos en el frente soviético. El mando alemán tenía, sin embargo, grandes esperanzas en este poderoso soporte de la guerra relámpago, porque la experiencia había probado, más de una vez, que la artillería podía quedarse retrasada, y efectivamente, se retrasaba en caso de avance demasiado profundo por parte de la infantería, y sobre todo, por parte de los tanques. La artillería sobre ruedas, en la URSS, a pesar de lo llano del escenario de la lucha, no ha ayudado extraordinariamente a los alemanes. Al contrario, la ofensiva soviética de este invierno, confirma largamente que las fuerzas de artillería del Ejército Rojo pueden combatir eficazmente contra la artillería fascista sobre ruedas. Esta tarea, es extraordinariamente importante. Los combates de invierno enseñan que la pérdida de cañones sobre ruedas debilita en modo considerable a la tenacidad fascista, tanto en la ofensiva como en la defensa. Hay, pues, que reforzar la lucha contra esta clase de artillería —concluye el artículo—.

Sobre temas semejantes giran otros artículos teóricos que publica hoy el órgano del Comisariado de la Defensa. Los temas de preparación del Ejército Rojo refuerzan la capacidad militar de los combatientes soviéticos. Nadie podría asombrarse de ello, y menos aún si se recuerda que el 23 de febrero, cuando Stalin decía a los combatientes soviéticos que en

sus filas no debía haber sitio para la placidez y la despreocupación y la fatuidad". Se le ordenaba al Ejército Rojo concretamente "penfencionar sin descansar su preparación combativa". En eso se está hoy. El Ejército Rojo estudia y vigila, arma al brazo.

FRENTE DE TUNEZ

La enérgica ofensiva de los ejércitos anglo-americanos contra las quebrantadas fuerzas nazis ha adquirido en esta semana una extraordinaria vitalidad, obligando a Rommel a acelerar la velocidad de su retirada en su propósito de librarse del copo, y retardar, en lo posible, el momento de su catástrofe final en África.

Acosados por los Ejércitos 80., (británico), y 20., (americano), y lo. (británico), los nazis se ven en una situación extremadamente crítica, más acusada además por las noticias que del Mediterráneo les llegan del hundimiento de un número considerable de barcos de transporte, con lo que la amenaza de un Dunquerque sin barcos, se hace de suma actualidad.

Todo, pues, hace prever que en un plazo breve los nazis se verán lanzados definitivamente de Túnez, con duras pérdidas, cuanto más grandes más eficaz la victoria de las armas angloamericanas. Estas derrotas de los nazis vendrán a hacer más aguda la situación general de crisis de los ejércitos hitlerianos, cuyo quebranto sufrido en el pasado invierno, y en sus recientes intentos de cruzar el Donets, se reflejan en la febril actividad del Estado Mayor Nazi, para adquirir nuevos recursos y montar nuevas reservas.

Las victorias angloamericanas, llenan de júbilo a todos los antifascistas que esperan que la previsión de Churchill en el sentido de que África será el trampolín para el salto sobre Europa, será una inmediata realidad.

No debe perderse sin embargo de vista que los nazis buscan una salida a base de nuevos golpes y maniobras políticas, para su apurada situación, como lo prueba la reciente Conferencia de Hitler y Mussolini, con sus Estados Mayores y Secretarios de Relaciones. La rapidez de las Naciones Unidas en el desarrollo de las operaciones en curso, la audacia para continuar con la iniciativa en la ofensiva y la ayuda al problema de África, el ataque inmediato contra el hitlerismo son condiciones imprescindibles para aproximar la derrota de Hitler.

La otra..

(Viene de la página 1)

muchas cosas. Faltan, por ejemplo, tinteros. Pero los tinteros se improvisan con latas de conserva. Estos niños de la primera escuela de Stalingrado hasta después de la batalla no olvidarán nunca cómo empezaron a escribir. En Stalingrado comienza ya a hacer calor. El sol brilla sobre sus ruinas. Allí un enjambre de hombres coloca una chimenea. Las gabarras se hunden hasta la borda en aguas del Volga. El calor descomponen los cadáveres alemanes que había conservado la nieve, de prisas, de prisas. De prisas los trabajadores de Stalingrado limpian las calles de carroña y muerte. De prisas, de prisas, los trabajadores de Stalingrado plantan en su ciudad la vida. Es primavera. Primavera de Stalingrado. Cantan los martillos. Los niños miran sus extraños tinteros en la escuela. Y nadie podrá impedir que ellos lleven también la cuenta: la cuenta de la otra guerra, la otra guerra de Hitler: guerra de martillo, de destrucción, la cuenta de estos pobres tintos de hojalata. Y en esta tinta sólo puede escribirse una palabra: venganza implacable.

Los trabajadores de Stalingrado retiran los cadáveres alemanes y empiezan el trabajo. La ciudad sí podrá resurgir. Todo el pueblo soviético ayuda ahora, como el hijo al que se restablece de las heridas. Llegan con vigas y con pan, con libros y con platos. En las ruinas de una casa se ha podido de momento levantar las paredes, arreglar el techo, hasta pintar de azul la fachada. Y se lee un letrero: una escuela. Todavía faltan en ella

Leed y propagad

España Popular

Nuestra Bandera

Se ha puesto a la venta el número 3, correspondiente al mes de Marzo de la Revista "NUESTRA BANDERA", con el siguiente

- EDITORIAL: S u m a r i o: José Díaz, el hombre político más grande de la historia contemporánea de España.
- DOLORES IBARRURI: El mandato de José Díaz.
- VICENTE URIBE: José Díaz tenía razón.
- DOLORES IBARRURI: Por la Unidad Nacional.
- ANTONIO MIJE: La U. G. T. y la Unidad Sindical.
- JUAN COMORERA: La misión actual del P. S. U. de Catalunya.
- EUGENIO DENNIS: La nueva etapa de la guerra en Europa.
- PORTADA: José Díaz.

Las J. S. U. celebran el VII aniversario de su creación

Por una organización de unidad de la juventud

Por impulsar la lucha contra Franco

Del 4 al 11 de abril los JSU han celebrado en México una semana de aniversario de la fundación de las JSU de España. Durante la semana, en los diversos actos celebrados, un número crecido de jóvenes pusieron de manifiesto su firme adhesión a los principios de unidad y de lucha representados por las JSU.

El domingo 4 se sirvió un vermouth en las dos salas de la Agrupación de Amigos de Cataluña, al que acudieron cerca de doscientos cincuenta jóvenes. El acto estaba ofrecido por los jóvenes unificados de Cataluña a los de los demás pueblos de España, transcurrió alegremente, entre canciones y bromas y su última parte interviniéron los compañeros Teixidó por las J. S. U. de Catalunya y Alvaro López por las J. S. U. de España. El Comité Americano por una Conferencia de la Victoria de la Juventud estuvo presente en el acto y su Presidente pronunció unas palabras de simpatía y aliento para la juventud española.

El jueves 8 se celebró una Asamblea en la que el compañero Rafael Armada, en nombre de la Delegación en México de las JSU, desarrolló una interesante intervención sobre las experiencias de estos siete años de JSU y los deberes inmediatos. La discusión se prolongó durante varias horas con intervenciones de bastantes militantes.

EL GRAN ACTO DEL DOMINGO PASADO

Finalmente el domingo 11 se celebró un banquete al que asistieron más de doscientas personas, miembros de las JSU, de las J. J. L. L. y del Hogar de la Juventud Española, la, junto con un buen número de españoles de diversos partidos, amigos de la juventud y diversas personalidades españolas y mexicanas.

En la Presidencia se hallaban los representantes del Partido Comunista, Círculo Jaime Vera, Unión General de Trabajadores, Alianza Nacional Gallega, Partido Socialista Unificado, Fogar Gallego, Comité Americano de la Juventud, Hogar de la Juventud Española, Juventudes Libertarias y Comisión Ejecutiva de las JSU. Se leyeron cartas de adhesión y salud de los Sres. Antonio Vela y Tomás Bilbao, del Doctor Márquez, de la Agrupación de Amigos de Cataluña, de la revista La Lucha de la Juventud, de la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos, Confederación de Jóvenes Mexicanos y otras.

Ejemplo a seguir



El general Popov, que se ha distinguido en las recientes batallas en los frentes de la URSS.

Importantes acciones del pueblo belga contra los nazis

MOSCU, 8 Abril. — Comunican de Berna: Según datos recibidos en Bélgica, el mando de francotiradores belgas publica regularmente comunicados de sus operaciones. En uno de los últimos comunicados se dice que en Bruselas fue arrojada una bomba al café llamado "Rincón Alemán", resultando muerto un fascista flamenco y heridos dos alemanes. En una fábrica de caucho de Bruselas que trabajaba para los alemanes, los francotiradores destruyeron en hora y media 34 máquinas. En Lieja, los guerrilleros, vistiendo uniforme de policía, penetraron en una fábrica de ar-

LAS INTERVENCIONES

En nombre de la Comisión Ejecutiva de las JSU el compañero Melchor examinó los progresos realizados por las JSU en el último año, citando el fortalecimiento de la organización juvenil en España, pese al terror franquista, y como en el interior del país las fuerzas unitarias de la juventud se hacían más sólidas. Expresó la confianza de los jóvenes socialistas unificados en el que el Pacto de Unidad con las J. J. L. L. sea un paso muy valioso para marchar hacia la unidad de toda la juventud trabajadora y para la Alianza Nacional de la Juventud. Pidió la ayuda de todos los partidos y organizaciones sindicales para hacer más amplia la unidad juvenil.

Daniel Anguiano, en nombre de la UGT, se refirió al cariño con que la clase obrera tiene que ver la unidad de la juventud y prometió todos sus esfuerzos y voluntad para que juntamente con la más sólida unidad de la clase obrera, las centrales sindicales unidas presen ten toda su colaboración a la juventud.

Marcel Fernández, en representación de Alianza Nacional Gallega señaló como todos los partidos y organizaciones representados por la Alianza prestan a los problemas de la juventud su mayor cariño y en la dirección de la Alianza se guardó un puesto para las JSU. Se refirió a los derechos de la juventud y a la necesidad de que éstos sean comprendidos por todos puesto que la juventud había conquistado y conquista ahora con su lucha y su sacrificio el derecho a estar representada en la dirección de todos los problemas nacionales.

El camarada García Caballero, como joven libertario, explicó cómo venía asistiendo con todo cariño a los aniversarios de las JSU. Sobre los problemas de la unidad dijo que había que obedecer la voluntad de los que en España sufrían y luchaban y que si ellos querían partido único de la clase obrera y central sindical única, así habría de ser. En nombre del Comité Americano de la Juventud el joven costarricense Montero expresó el cariño de la juventud de latino-américa hacia los jóvenes españoles y cómo habían recogido siempre sus experiencias de unidad. Serafín Aliaga, dirigente del Co-

mité Peninsular de las J. J. L. L. y del Comité Nacional de Enlace hizo una magnífica intervención en la que sostuvo los principios de la unidad de la juventud y de todas las fuerzas antifranquistas, apoyándose en la situación existente en el país y en la voluntad de las que luchan día a día contra el franquismo. Su discurso fué un apasionado llamamiento a la unidad y a la reconquista de España. Vicente Uribe, en representación del P. C. de España explicó cómo el Partido Comunista había parti-

cipado intensamente en la fusión de las Juventudes Comunistas y Socialistas porque desde el principio vivió en las J. S. U. una fuerza necesaria para la lucha del pueblo español. Señaló que si Franco y Falange han fracasado en su propósito de dominar a la juventud en gran parte se debe a la existencia de las JSU a la educación que dieron a la juventud. El Partido Comunista sigue ayudando ahora a la JSU, allí donde la lucha se decide en España pre-

ocupándose porque exista su organización en todas partes. El P. C. apoya con todo entusiasmo el más amplio movimiento de unidad de la juventud y la existencia de una sola organización juvenil popular, pero firmemente unidos para la defensa de sus propios intereses. Insistió en que sólo la unidad nos dará la fuerza necesaria para derribar al régimen franquista. El compañero Colomer, secretario de las JSU de Cataluña, dijo por clausurada la semana de Aniversario de las JSU.



Presidencia del gran acto celebrado en La Habana en conmemoración del primer aniversario de la muerte de José Díaz.

La gran actividad de los españoles de Cuba en favor de nuestros hermanos presos en Africa

La movilización de los españoles residente en Cuba en favor de los refugiados españoles que se encuentran en Noráfrica, ha tenido una gran importancia para la ayuda a estos refugiados, como igualmente ha significado una actividad concreta e importante en el camino de la Unión Nacional de los Españoles.

A continuación reproducimos los documentos y resoluciones que han dirigido en este sentido importantes organizaciones de la Colonia Española de Cuba:

1). — Las Instituciones españolas que forman parte del Comité de Unidad Española de La Habana, han firmado conjuntamente, cables dirigidos al Presidente Roosevelt, Mr. Churchill, De Gaulle y Giraud, con el texto siguiente: "Elevamos nuestra petición a favor de la urgente libertad y subsistencia de los refugiados españoles en el Norte de Africa, fieles aliados de la causa de las Naciones Unidas".

Las sociedades españolas que han firmado estos cables cuentan con unos 100,000 asociados en su conjunto. Los firmantes son: Francisco Sralegue, presidente en funciones del Centro de Dependientes, con 35,000 asociados, y a la vez Presidente del Centro Vasco con 600 asociados. Lic. Secundino Baños, Presidente del Centro Gallego, con 29,000 asociados. Francisco Sanchez Tamames, Presidente del Centro Castellano, con 9,000 asociados. Antonio Bouso, Presidente de Hijas de Galicia, con 23,000 asociados. Dr. Tomás Felipe Camacho, Presidente de la Asociación Canarias, con 10,000 asociados. Pedro Cavia, Presidente de la Casa de la Cultura, con 8,000 asociados. Francisco Almoína, Presidente del Comité Coordinador de Entidades Republicanas Españolas. Dr. Jenaro Artiles, Presidente de U. D. E., Delegación en Cuba.

2). — CENTRO ASTURIANO. La Junta Directiva del Centro Asturiano, en nombre de 39,000 asociados, cumpliendo el acuerdo de una asamblea general de dicha institución, cursó telegramas al Presidente Roosevelt, Churchill, De Gaulle y Giraud, firmados por el Presidente del Centro, Sr. Fernando Lobeto, con el siguiente texto:

TEXTO DEL DIRIGIDO A ROOSEVELT

"Asamblea general socios Centro Asturiano pide su ayuda obtener libertad españoles republica-

nos se encuentran en campos de concentración colonias y protectorados franceses Africa, pues principios democráticos reclaman esa libertad primeros lucharon contra nazifascismo en Europa".

El Centro Asturiano felicitó al Presidente Batista por sus gestiones en favor de la libertad de los refugiados españoles.

3). — Organizaciones diversas: También han dirigido cables en favor de la libertad de los refugiados españoles que se encuentran en Noráfrica, organizaciones diversas de la colonia española, como la Casa de la Cultura, Comités Provinciales de Unidad de Españoles, Hermandad Asturiana y núcleos de españoles de diversos lugares del interior del país. A continuación reproducimos los cables del Centro Asturiano de La Habana, (Cuba):

Presidente República Cuba. Palacio Presidencial. Habana: Asamblea general asociados Centro Asturiano Habana conoció admirables gestiones suyas obtener libertad españoles republicanos presos campos concentración franceses Africa y acordó felicitar usted respetuosa y efusivamente esa ac-

225.000 neoyorkinos piden la libertad de los refugiados españoles

El día 6 de marzo último se celebró en el Hotel Astor de Nueva York una magna conferencia, convocada por el "Joint Antifascist Committee", para adoptar resoluciones en favor de los españoles republicanos refugiados en Francia y amenazados de la entrega a Franco y en favor también de los españoles y miembros de las Brigadas Internacionales, que siguen en prisiones y campos de concentración en el Norte de Africa.

Estuvieron representados en dicha conferencia más de 225,000 ciudadanos neoyorkinos: obreros, organizaciones de ayuda, organizaciones religiosas, fraternales y civiles, demostrando la preocupación del pueblo estadounidense por la situación de los republicanos españoles que siguen bajo régimen de prisión. Pronunciaron discursos vibrantes y muy documentados acerca de la situación verdaderamente insostenible en que

se encuentran en campos de concentración colonias y protectorados franceses Africa, pues principios democráticos reclaman esa libertad primeros lucharon contra nazifascismo en Europa".

Charles De Gaulle, Jefe Francia Libre. Londres: Considerando injusta prisión españoles republicanos están campos concentración colonias y protectorados franceses Africa Asamblea General socios Centro Asturiano Habana pide su cooperación obtener libertad esos primeros luchadores defensa democracia contra amenaza nazifascismo.

General Henri Giraud, Argel, Africa Norte: Asamblea General asociados Centro Asturiano Habana acordó pedir usted libertad españoles se hallan campos concentración Colonias y Protectorados franceses por entender injusticia prisión primeros luchadores contra amenaza nazifascista en Europa.

Winston Churchill, Primer Ministro Inglaterra: Entendiendo injusta situación españoles republicanos en campos concentración Colonias Protectorados franceses Africa pedimos usted apoyo gestiones libertad esos esforzados luchadores por democracia cuando amenaza inicial nazifascismo Europa petición hace Asamblea General socios Centro Asturiano Habana.

(Viene de la página 1) una monarquía que cayó víctima de sus propias torpezas, dejando por el contrario, el Pueblo Español, que se dé el régimen político social que crea más conveniente.

Que no consideramos caducada la legalidad republicana, la cual no ha sido derogada por poderes legítimos, hasta tanto que el pueblo español, desaparecidas las actuales circunstancias, y en uso de su soberanía, expresa libremente su voluntad.

Que exigimos de las Naciones Unidas, si no con la fuerza material de la que actualmente no disponemos, con la fuerza moral que nos da la razón, que siempre tuvimos, que sean liberados INMEDIATAMENTE todos los luchadores españoles y de las B. Internacionales que se hallan internados en los campos de concentración de Noráfrica y que fueron los primeros defensores de la libertad en el mundo.

Que no escatimaremos esfuerzo alguno a nuestro alcance hasta lograr que nuestra querida España sea liberada de la vergonzosa invasión italo-germana, y de eso que, para colmo de sarcasmo, los fascistas llaman gobierno nacionalista.

Que esperamos y deseamos fervientemente el triunfo de las Democracias contra las fuerzas del Mal, que han de liberar al mundo y, por lo tanto, también a nuestra Patria de la barbarie nazifascista.

Que veríamos con profundo reconocimiento que todas las naciones americanas realizaran el acto de justicia, imitando la conducta irreprochable de México, de adoptar la única posición decorosa contra el franco-falangismo, y que no es otra que la de romper con toda clase de relaciones, lo que tarde o temprano pronosticamos que se verán obligados a hacer en defensa de los propios intereses y de la seguridad de sus pueblos.

Queremos también aportar nuestra cooperación a la lucha de nuestros obreros, de nuestros campesinos, de nuestros intelectuales, y de nuestros heroicos guerrilleros, lucha que forzosamente habrá de terminar en plano no lejano, con la victoria del pueblo, y para lo cual hacemos un llamamiento a todos los patriotas, a fin de que logren, dentro de sus posibilidades, que España no se vea arrastrada a la lucha al lado del Eje, que ni un solo soldado salga para combatir en contra de la URSS, y que ni un solo obrero sea arrancado de su hogar para ir a trabajar en Alemania.

En fin, en esta hora histórica y trascendental para los destinos del mundo, cuando es necesario el esfuerzo unido de todos los amigos de la Democracia para vencer y aplastar al nazifascismo, nosotros hacemos constar que los españoles en el destierro, no hemos perdido la fe en la Democracia ni, mucho menos, en los futuros destinos de nuestra patria, ni en la capacidad política de nuestro pueblo, abandonado glorioso de la Libertad.

¡Viva el 14 de abril!
¡Viva la República Española!
México, D. F. 14 de abril de 1943.

Damos a continuación las firmas de los representantes de los partidos y organizaciones que suscriben el manifiesto: Por Agrupación de Amigos de Catalunya; José Muni, J. Nadal y Mateo F. de Sot. — Agrupación Profesional de Periodistas y Escritores Españoles Exiliados: Arturo

Mori, Emilio Criado Romero y Rostituto Mogrovejo. — Alianza Nacional Galega: Salvador Etcheverría, Andrés Novo, Francisco Caridad. — Asociación de Funcionarios de la Escala Técnica de la Dirección General de Seguridad de la República Española: Félix Carreras Villanueva, Enrique Mijang. — Asociación de Militares Profesionales Leales a la República Española: General, Sebastián Pozas Perea, General, Ignacio Hidalgo de Cisneros y Coronel, Patricio Azcárate. — Sección de Jefes y Oficiales en Campaña: Teniente Coronel, Pedro, Martínez Cartón Mayor, Alfonso de Miguel y Capitán, Augusto Pérez Lias. — Ateneo Ramón y Cajal: Dr. Manuel Márquez, presidente, Dr. Julio Berjano, vicepresidente y Dr. Domingo Mas, secretario. — Centro Andaluz: Dr. Francisco Zapata y Dr. Pedro Vallina. — Círculo Cultural "Jaime Vera": Edmundo Lorenzo. — Comisión Española de Ayuda a la URSS: Tomás Bilbao, Jesús Urtiza y Wenceslao Roces. — Comité de Enlace de las Juventudes Socialistas Unificadas y Federación Ibérica de Juventudes Libertarias: Serafín Aliaga, Joaquín Abella, José García Caballero, Santiago Carrillo, Federi o Melchor y Wenceslao Colomer. — Comité Nacional de Mujeres Antifascistas de España: Dra. T. Arroyo, Emilia Elías, Veneranda Marzano. — Confederación Nacional del Trabajo (C. N. T.): Santiago Bilbao, Bruno Carreras y Aurelio Fernández. — Fogar Gallego: Darío Milagros, Severino Perait y Francisco Mendoza. — F. O. A. R. E. (Sección Española): Ricardo Castellote y Marcelino Alvarez. — Hogar de la Juventud Española: Miguel Prieto y José Bardassano. — Liga Nacional de Mutilados e Invalidos de la Guerra Española: Francisco Zalacain y Horacio Casas. — Partido Acción Nacionalista Vasco: Tomás de Extabe. — Partido Comunista de España: Vicente Uribe y Antonio Mije. — Partido Comunista de Euzkadi: Leandro Carro, Luis Zapirain y Cristóbal Errandonea. — Partido Esquerro Nacional a Catalunya, Izquierda Republicana: Rostituto Mogrovejo y Antonio Montes. — Partido Galeguista: Eugenio Souto y José Caridad. — Partido Socialista Obrero Español: Ramón González Peña y Ramón Lamonedá. — Partido Socialista Unificado de Catalunya: Juan Comorera, José Marqués y Felipe G. Matas. — Partido Unidad Republicana: Luis Fernández Clérigo. — Por los Republicanos vascos: Pablo Tremoya. — Unión Federal de Estudiantes Hispánicos: José Puche y P. Tazueña. — Unión General de Trabajadores de España (U. G. T.): Ramón González Peña, José Rodríguez Vega y Daniel Anguiano. — U. G. T. de España, Grupo Gallego: Ramón Troncoso, Luis Soto y Marcel Fernández. — U. G. T. de España, Secretariado de Catalunya: José Moix, Tomás Moliner y Manuel Aragó. — Unión de Rabbassafres: José Calvet y Joaquín Pou.

que el pueblo, y para lo cual hacemos un llamamiento a todos los patriotas, a fin de que logren, dentro de sus posibilidades, que España no se vea arrastrada a la lucha al lado del Eje, que ni un solo soldado salga para combatir en contra de la URSS, y que ni un solo obrero sea arrancado de su hogar para ir a trabajar en Alemania.

En fin, en esta hora histórica y trascendental para los destinos del mundo, cuando es necesario el esfuerzo unido de todos los amigos de la Democracia para vencer y aplastar al nazifascismo, nosotros hacemos constar que los españoles en el destierro, no hemos perdido la fe en la Democracia ni, mucho menos, en los futuros destinos de nuestra patria, ni en la capacidad política de nuestro pueblo, abandonado glorioso de la Libertad.

¡Viva el 14 de abril!
¡Viva la República Española!
México, D. F. 14 de abril de 1943.

Damos a continuación las firmas de los representantes de los partidos y organizaciones que suscriben el manifiesto: Por Agrupación de Amigos de Catalunya; José Muni, J. Nadal y Mateo F. de Sot. — Agrupación Profesional de Periodistas y Escritores Españoles Exiliados: Arturo

bert F. Murphy, Ministro de Estados Unidos en Noráfrica, el General Giraud, al Sr. Norman Davis, Presidente de la Cruz Roja Americana, pidiendo a todos ellos, que se pongan inmediatamente en libertad a los 30,000 españoles y miembros de las Brigadas Internacionales que siguen presos en Noráfrica, y además, que se les preste ayuda y se consigan los medios de que sean traídos a América para que gocen de una libertad bien ganada en tantos años ya de sufrimiento y de prisión.

La Conferencia adoptó, en fin, otras resoluciones todas tendientes a proseguir la campaña en favor de los republicanos españoles hasta conseguir su libertad y la defensa de su salud y de su vida. Y así mismo acordó sumarse con todo entusiasmo al gran acto de masas que había de celebrarse el 31 de marzo en el Madison Square Garden.

AYUDADA
España
Popular

LA SITUACION Y LA LUCHA DEL PUEBLO EN ASTURIAS

En Asturias al confianza en la victoria de las Naciones Unidas puede decirse que es general. La derrota de Hitler es deseada y esperada. Todo el mundo sigue ansiosamente el curso de la lucha. Está prohibido oír los partes aliados, pero cuantos tienen aparatos de radio escuchan Moscú y Londres para conocer las noticias verdaderas y transmitir las a todos sus conocidos. Así todo el pueblo está enterado de la verdad. A pesar de que frecuentemente se producen interferencias y ruidos para que no puedan escucharse los partes provocados por las emisoras nazis y falangistas, seguros como están de que la gente está pendiente de esas emisiones. Estos ruidos se hacen más fuertes sobre todo cuando los partes transmiten noticias desfavorables para los alemanes. Sin embargo, nadie puede impedir la circulación de las noticias. Además de la información directa se reparten boletines clandestinos con los partes. El júbilo por las victorias soviéticas fué general. Hasta por la calle se felicitaba la gente con tanto entusiasmo como si se tratara y así es de victorias propias. También el desembarco aliado en Africa produjo una gran alegría. La gente creía que se acercaba el momento del desembarco en Europa, que todo el mundo desea. Las victorias soviéticas producen satisfacción incluso a las gentes conservadoras porque por el odio que la mayoría de los españoles sienten contra Hitler y sus corifeos. Otra nota unánime es el dudar de las partes nazis. Todo el mundo descubre las contradicciones de su propaganda. Asimismo se conoce y se exalta el heroísmo de los pueblos francés, belga, yugoslavo, etc., al combatir por todos los medios a sus esclavizadores nazis.

do el Norte se tiene la seguridad de que Franco entrará en la guerra cuando Hitler le convenga. Se tienen noticias de que cuando el desembarco aliado en Africa Franco se hallaba decidido a intervenir pero celebró una junta con diversos jefes militares y éstos le expusieron la dificultad de lanzarse a la lucha abierta por la falta de material y medios de combate en una guerra moderna, por las malas condiciones de los soldados hambrientos y mal equipados, por la oposición tenaz del pueblo que podría producir un movimiento revolucionario y por la repugnancia de muchos jefes a combatir en favor de Hitler. Después de esta junta hubo un cambio de mandos y algunas cesantías o retiros de generales. El comentario general es que la guerra contra los aliados sería la ruina, la destrucción más espantosa de España. Por eso todo el mundo está en contra. Hasta gentes de derechas están decididas y así lo dicen sin ocultarse, a que sus hijos deserten antes de entrar en la lucha. De todos modos se cree que Franco entrará cuando Hitler se lo ordene a pesar de la situación angustiosa del pueblo e incluso del propio Ejército ya que una de las movilizaciones últimas tuvo que retrasarse porque no había ni cuarteles—convertidos muchos en prisión—ni comida, ni armas para los nuevos reclutas.

Los informes que se tienen son de que en Marruecos hay preparados más de 250,000 hombres para atacar por la espalda, a Hitler le ordena, a los Ejércitos de las Naciones Unidas.

El odio contra la División Azul va en aumento especialmente desde que son unidades regulares del Ejército las que se envían al Frente Soviético. Los que vuelven hablan pestes del trato de los alemanes ya la mayoría vienen inútiles o heridos de gravedad. Aquello parecía un infierno—contaba un superviviente que volvió herido—aquello no es lo que dice la prensa fascista, los rusos combaten como leones y no entregan una posición sino cuando son aniquilados. La mortandad que hacen en las filas

es tremenda. Esa artillería rusa no falla un disparo... Otra forma de actividad bélica es la ayuda de desarmada que entrega a Hitler toda la producción española mientras el pueblo se muere de hambre. Por todas partes se ven nazis en España que cumplen funciones interesantes. Los campos de aviación más importantes están en sus manos. Así como las industrias que trabajan para la guerra.

SITUACION DEL PUEBLO

Cada día es más trágica. El pueblo se muere materialmente de hambre. El racionamiento es una filacteria. En Oviedo cuando más aceite dan es un cuarto de litro por persona y por mes. Pero a lo mejor se pasan meses sin dar nada. Hace ya un año que reparten garbanzos. Arroz hace varios meses que no entregan. La última vez dieron cien gramos por persona. Por lo general el racionamiento consiste en un

LUCHA DEL PUEBLO

Contra esta situación de hambre, contra la guerra, contra las movilizaciones el pueblo lucha por cuantos medios puede. Se destaca mucho la huelga de brazos caídos de la Felguera, en que los obreros consiguieron un aumento en sus jornales y en el racionamiento de hambre que recibían ellos y sus familiares. Asimismo, se producen pro-

testas a veces violentas en las calles. Las mujeres no le tienen miedo a nada e insultan no sólo a los falangistas sino a los propios guardias. Pero naturalmente en Asturias la lucha más enconada y efectiva la realizan los guerrilleros. Tienen el cariño entrañable de todo el pueblo. Todo el pueblo les ayuda y así no hay manera de que los cojan. Tienen su organización militar y sus mandos de oficiales republicanos. Poseen armamento y disfraces de requetés, falangistas e incluso guardia civil y así se pasean impunemente por los pueblos en las propias narices de sus enemigos. En este último tiempo sus actividades se concentran en los ataques a los trenes que van cargados con alimentos para Alemania, con tropas o con material bélico. El número de trenes volados es de tal modo importante que los falangistas han decidido hacer la mayor parte de sus envíos por mar, pues los trenes o los asaltan los guerrilleros españoles o los trabajadores fran-

ceses los vuelan en sus recorridos. Hace pocos meses circularon en Gijón numerosas hojas clandestinas contra Franco y contra los nazis y se decía que habían sido arrojadas desde un avión. Naturalmente en todo Asturias se oye perfectamente "Radio España Independiente" y se difunden diariamente sus radiaciones de manera que el pueblo está enterado de las informaciones y consignas que transmite.

LOS ESPAÑOLES CONTRA EL REGIMEN

Cada día se extiende la oposición contra el régimen criminal de Franco y Falange. Muchas gentes de derechas están que echan humo y cuando los falangistas les amenazan con el espantajo del llamado "pe-

ligro comunista" ya se ríen con vencidas de que se trata de un arma de la propaganda falangista. Las multas, los impuestos, el hundimiento de sus negocios, etc., la desarticulación de la economía no sólo han arruinado a muchos sino al propio país que se halla en la ruina. Los requetés odian a los falangistas. Primero por su entrega a los nazis, pero además porque monopolizan el mando. A veces andan a tiros contra Falange. Asimismo hay una gran oposición en el Ejército. Los soldados no hay que decir. Están muertos de hambre, maltratados y con la amenaza de entrar en la guerra. Pero también muchos generales y jefes están desilusionados y cada día pueden ver menos a Falange y dicen que para eso no se sublevaron y que Franco les ha dado un verdadero timo.

LA ESPERA DEL SEGUNDO FRENTE

La gente está segura de que el segundo frente supondría la derrota de Hitler. Por eso es una obsesión para todos los españoles enemigos del nazismo y de Franco que son el 99 por ciento. Los obreros, sobre todo, desean que se abra para redoblar sus acciones contra el régimen en apoyo de su gran ofensiva militar.

Los falangistas amenazan con asesinar a todos los izquierdistas si se abre el segundo frente. Cada vez cuando más el disgusto por la tardanza en realizar la invasión del Continente.

ACTIVIDAD BELICA DEL FRANQUISMO

No sólo en Asturias sino en to-



Alonso Quijano y los galeotos

Hay hombres a quienes la desgracia persigue hasta más allá de la muerte. No cabe duda que uno de estos hombres es Alonso Quijano, el Bueno, más conocido por el pseudónimo de Don Quijote de la Mancha. Don Quijote o don Alonso—tanto monta, pues acá por ser lo uno fué lo otro—tras llevar una vida de otro, se ha granjeado hoy, al cabo de los siglos, la enemiga de los falangistas. No creemos que si el Caballero de la Triste Figura levantara la cabeza se extrañara lo más mínimo de este natural suceso. Todos los bellacos lo molieron a palos durante toda su vida y los falangistas no podían negar su condición.

Tronaría, eso sí, contra la estulticia de los escritorzuelos falangistas, tan imbéciles, tan carentes del sentido del ridículo, que se han lanzado a afirmar que don Quijote va contra las tradiciones de España. Y decimos imbéciles porque inmediatamente se advierte a qué tradiciones se refieren los falangistas; a las peores, al entuerto perenne y hasta la muerte batido por la lanza de don Quijote. Don Quijote, Pueblo y Justicia a su modo, cerraba el paso a atropellos, robos y vejámenes. Mal año de falangistas si don Quijote viviera. Inmediatamente descubrirían en ellos a los galeotos. En un aspecto los falangistas tienen razón: Don Quijote no es de ellos, es de España, del mundo. Ellos son de Hitler, que tiene a España secuestrada.

También arremeten contra el Greco. El señor Dominico tampoco representa la tradición española en el sentido estrecho y nauseabundo que dan los falangistas a la tradición. Sin embargo, deberían hacerle justicia en una cosa: si el señor Dominico viviera no habrían de faltarle modelos para sus Cristos escudados, con estampa de asistentes a los comedores de Auxilio Social.

Sigan los falangistas manchando con su baba de lacayos ganafreños de lo mejor y lo más universal de la cultura española. El pueblo, orgulloso cuando de don Quijote, tumbará al retablo hasta no dejar títere con cabeza.

Que piensan y como combaten los madrileños

Los madrileños siguen con gran interés la marcha de la guerra contra el hitlerismo, aportando a ella su esfuerzo, desde el campo de su actividad cada día más intensa contra el régimen de Franco y Falange. Se discute, lo mismo en los lugares de trabajo que en las colas, se promueven escándalos, se critica al régimen, cada día con mayor audacia.

En Madrid se escuchan las emisiones de las radios inglesa y de la URSS, y se sigue apasionadamente el curso de los acontecimientos en el frente oriental. La mayoría de los grupos políticos que apoyaron a Franco muestran cada vez mayor simpatía hacia la causa aliada; así los requetés, bastantes jefes militares, la gente conservadora, desean el triunfo de Inglaterra, y únicamente los falangistas quieren la victoria de Alemania. Los falangistas—se dice—son unos miserables; no son españoles, son nazis.

La inmensa mayoría de los madrileños, que son antifascistas, se interesan por conocer, con el mayor detalle, los partes de guerra alemán y soviético, pues de uno y otro deducen con su gran agudeza política lo que realmente está ocurriendo en el frente oriental, que es naturalmente lo contrario de lo que pregonan los nazis y falangistas. Se siguió día a día las victorias soviéticas de Stalingrado, hecho que la misma prensa franquista no pudo ocultar, pues llegó a decir que estaban copados 200,000 alemanes. Se considera al Ejército Rojo como el salvador del mundo; sus éxitos son festejados en la intimidad de los hogares como éxitos propios. La presencia de la URSS en la coalición anti-hitleriana es considerada como una garantía de que al final de la contienda los pueblos podrán realmente establecer el régimen político que ellos quieren.

Los éxitos del Ejército Rojo influyen constantemente en el incremento de la lucha del pueblo, e incluso en la hostilidad antifalangista de otras capas y sectores como oficiales del ejército y elementos conservadores. Hay gran cantidad de militares que están contra la Falange, que expresan abiertamente su odio contra ella y su simpatía por la causa defendida por Inglaterra y las Naciones Unidas. Se dice que los militares han organizado diversos actos subversivos, uno de ellos, hace aproximadamente un año, se fragó en Cuatro Vientos, pero fué descubierta como en otras ocasiones, porque "hay chivatos entre

los militares". Franco se esfuerza porque no se conozcan las luchas internas entre los requetés y falangistas. Pero esas luchas trascienden rápidamente, al exterior, y cuantos golpes son propinados a los bandidos de Falange, son realizados con júbilo por el pueblo.

Se tiene la firme convicción de que el establecimiento del segundo frente en Europa, sería secundado por el pueblo, se levantaría unido, junto con todos los patriotas, contra la tiranía nazifranquista, y a medida que pasa el tiempo, sin que esa solemne promesa, cumplida, aumenta la inquietud y el descontento por ese motivo.

El optimismo que produjo el desembarco de los norteamericanos e ingleses en Africa del Norte se exteriorizó por la gente lo que lo saludaba en plena calle sin el menor recato. Se llegó incluso a pedir que se abrieran las cár-

celes para libertar a los presos. Muchos de los que manifestaron su alegría han sido encarcelados.

En Madrid se siente diariamente el peligro que acecha a España de entrar totalmente en la guerra junto a Hitler. Si por Franco y la Falange fuera, ya hacia tiempo que el hecho hubiera ocurrido. Tienen en su contra el odio inmenso del pueblo contra la carnicería hitleriana y su régimen, así como a importantes núcleos conservadores y militares. A pesar de todo, se cree que Franco meterá a España en la guerra cuando Hitler considere llegado el momento oportuno e imprescindible. Lo único que puede evitarlo es la creciente lucha del pueblo contra estos designios.

La ayuda franquista a Alemania se ha manifestado en Madrid en varios aspectos. En la recluta de hombres forzados para la Di-

visión Azul y en el envío de trabajadores y viveres. La empresa Agromán, contratista de obras de fortificación en Andalucía y del Metro de Madrid, colaboró de una manera activa y canalesca en el envío de obreros a Alemania. La Dirección de la empresa, de acuerdo con Falange, paralizó un buen día las obras y dispidió a miles de obreros, dejándoles expuestos a la miseria: de ella solo podían salvarse si se "apuntaban como voluntarios", para ir a trabajar a Alemania. Solo algunos lo hicieron. Los que trabajan para los nazis se quejan en sus cartas—cuando se logra que éstas lleguen a su destino—de la dureza del trabajo, de los malos tratos a que son sometidos por la Gestapo y de la falta de alimentación.

Los madrileños no olvidan a sus verdaderos dirigentes, ni tampoco a aquellos que con la máscara de

La juventud española es...

(Viene de la página 1)

nes franquistas contra la juventud trabajadora han sido completadas con la ley de militarización de los parados. Son conocidas las proporciones inmensas alcanzadas por la cifra de parados en cada región de España. Absorbida toda la capacidad económica del Estado en la política de guerra, las industrias sufren una aguda crisis, con excepción de aquellas que interesan a los nazis.

En cuanto a la situación de los jóvenes que trabajan, ya anteriormente se decretó la militarización de todas aquellas industrias que interesaran a las necesidades de guerra. Esa medida fué utilizada incluso para llevar hombres al frente oriental. Tal ocurrió en los talleres de los arsenales del Ferrol.

Pero ahora se trata de utilizar las propias condiciones de miseria creadas por el régimen, en beneficio de los planes de guerra del propio régimen. En virtud de esa última disposición, todos los parados serán organizados en forma militar, concentrados en campos especiales y utilizados para los mismos fines que los Batallones Penitenciarios. Esto de un lado y de otro, la disposición será utilizada para asegurar más rapidez y facilidad en el envío de trabajadores a Alemania.

COMO LUCHAR CONTRA ESTO

Solo esta rápida revista de las

más recientes disposiciones adoptadas por el régimen, nos permitiremos trazar el cuadro general de la situación a que Franco ha conducido a nuestra juventud y del final que la depara. Y en esa revista dejamos sin examinar las condiciones económicas de vida de la juventud, para limitarnos exclusivamente a los aspectos relacionados directa e inmediatamente con la utilización de la juventud para la guerra de Hitler.

La conclusión es precisa y clara: LA JUVENTUD ESPAÑOLA ESTA SIENDO YA UTILIZADA PARA LA GUERRA CONTRA LAS NACIONES UNIDAS.

Esta utilización significa: la muerte de decenas de miles de jóvenes, y la esclavitud de millones.

Muerte y esclavitud para todos los jóvenes, con la excepción de los cobardes señoritos falangistas, que permanecen agazapados bajo la protección oficial.

Por esto mismo, que las consecuencias de esta política de guerra alcanzan a la inmensa mayoría de la juventud es más justo y preciso que nuestra política de Alianza Nacional organice la lucha de la juventud. La tarea encomendada por los jóvenes socialistas unificados para movilizar a todos los jóvenes contra la política de guerra del franquismo es una tarea común a todo joven.

Esa política de guerra encuen- tra ya hoy la oposición activa de núcleos considerables de jóvenes, que junto a todo el pueblo, luchan abnegadamente contra el régimen.

Se refleja esa oposición en las propias medidas represivas adoptadas por el régimen contra el sabotaje, las desertiones, la acción armada, en una palabra, contra la lucha.

Más todavía el combate es suficiente. Porque cada mes salen nuevos contingentes de soldados para el frente y otros muchos más son sometidos al régimen militar como soldados o trabajadores.

Sabemos perfectamente que esa trayectoria del franquismo solo puede ser rota por medio de la lucha unida.

Por eso decimos que la tarea de crear el movimiento organizado de la Alianza Nacional es una tarea de toda la juventud. De los que combatieron a un lado o a otro de las trincheras, de los que por su edad no combatieron. De todos, porque a todos afectan las actuales condiciones.

Y consideramos como nuestro deber, de jóvenes socialistas unificados, unir el esfuerzo y el combate de los que ya le realizan al de los que, por unas u otras causas, permanecen todavía en el terreno de la oposición pasiva y no organizada.

La política de Alianza Nacional

de la Juventud tiene como objetivo hacer entrar en el combate a fuerzas inmensas de la juventud que todavía, y principalmente por la desorganización, no juegan el gran papel que deben jugar.

Se trata de la Alianza contra el régimen, que nos ha conducido a la presente situación; contra las medidas de guerra por las que la juventud española se ve sometida a la calidad de esclavos de los nazis y enviada a la muerte; contra quienes nos privan del noble orgullo de nuestro patriotismo y de la felicidad de nuestras libertades.

Hemos sabido cómo en Galicia, concretamente, muchos jóvenes se han resistido violentamente a la militarización, algunos se internaron en Portugal, otros huyeron a los montes, otros permanecieron ocultos. Hemos sabido como en más de un cuartel han aparecido letreros de "Muera Franco". Hemos sabido como muchos jóvenes obreros retardan conscientemente su producción y la sabotean.

Se trata de unir los esfuerzos de todos esos jóvenes, de hacerlos más efectivos por la incorporación de otros muchos que hoy no lo hacen por falta de voluntad, sino por falta de organización. Se trata de crear un sólido movimiento de Alianza Nacional de toda la juventud. Y esta tarea los jóvenes socialistas unificados ponemos nuestros mayores esfuerzos.

Fidelidad del sueño

(Entraña y voz de Juan Rejano)

Sucede que puestos a buscar título a este comentario—más bien saludo de bienvenida con que recibimos el libro de Juan Rejano—hemos de ir, si queremos ser precisos, al lema con que él encabeza sus cantos: "Fidelidad del sueño".

Rebelde al mar y la distancia, nuestro Rejano nos ha traído de España—en contenido y forma—las mejores tradiciones de la poesía española, un tono de bronce y cristal vencedor del tiempo. En el sentido de lo que dice esta lo nuevo, lo que él incorpora.

Observarán aquí, en estas tierras, que el libro de Juan Rejano es una afirmación más de la cultura española, de la auténtica cultura española que duerme y gesta sus crías en el regazo del pueblo. Nada hay que decir de un hecho: mientras el recinto falangista vomita engendros—detrítico y cenizas—de Pemán y Foxá, nuestro pueblo pare esta poesía que al gritar su angustia ya desde el viejo jayel sonetino, hasta el ritmo de la "soleá" y la forma de la seguidilla.

Rebelde al mar y la distancia, nuestro Rejano nos ha traído de España—en contenido y forma—las mejores tradiciones de la poesía española, un tono de bronce y cristal vencedor del tiempo. En el sentido de lo que dice esta lo nuevo, lo que él incorpora.

Gran acierto de Rejano el haber combinado, desde la esencia al molde, lo español y lo español popular, es decir lo español por los cuatro costados!

Puede extrañar que se diga es de un estilo poético que trasciende a íntimo; pero es a través de lo íntimo como Rejano llega en este libro a lograr sus mejores gritos del pueblo.

Quien mire superficialmente las cosas se extrañará también de la gravedad y arquitectura de estos versos, ante el anuncio—mero accidente—de un primer libro. Pero sucede que Rejano es, ya ahora—restando a la madurez todo lo que la madurez significa—de límites—un poeta más duro por el tiempo, la lucha y el dolor. El lo sabe porque grita:

"¡Abrid paso a esta voz, que ya (me anega las venas y los días)!"

Tiene el paso abierto. La voz ha comenzado a sonar transmitiéndonos su herencia de viejos caudales. Y esperamos. Rejano sabe que cuanto más pueblo sea más será Juan Rejano y más fiel será, en definitiva, a sí mismo. ¡Combatir! ¡Combatir! Los poetas de nuestro pueblo están en el combate, con su recia voz, más pura y más nuestra cuanto más se convierte en síntesis y acento de la lucha.

Cartas de ALLI

En una de las cartas recibidas de España últimamente, se dice:

"Todo va bien, pero las patatas van mal, porque hay ahora unos gusanos que se las comen todos. Sin embargo, tenemos el remedio de matar gusanos".

El contenido de este párrafo no puede ser más claro. Los gusanos que actualmente se comen las patatas en nuestra Patria son los falangistas, y las comisiones de requisita nazi. Las últimas frases reproducidas reflejan el espíritu de lucha que anima a los campesinos españoles. Acabar con los saqueadores.

Estas cartas son una viva demostración de que diariamente se intensifica en nuestro país el odio y la lucha contra Franco y Falange.

AYUDAD A España Popular